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1. Olkoot Ay, Xo,... riippumattomia samoin jaknutuneite satunnaismuuttujin kertymifunktiolla

siten, ettd Fr) = 1— ¢ * kun = > (1. Selvitd jonon (M, — d,)/c, rajajakauma, missi 1, =
max( Ny, ..o, X )y e = 1 i dy = Ino, (Vibje: Huomaa, etté lim, — oo (1 4 s/ni™ = e'.)

2. Olkoot ¥y, X, ... riippumattomia samoin jakautuneita satunnaismuuttujia kertymifunktiolla
Ja merkitiifin niiden juoksevaa maksimin symbolilla Ay, = max(N ..., X,). Miti voit sanon raja-
arvosta lim,. o, 15,7 Onko raja-arvo olemassa?

3. Olkoot. \y...., X, riippumattomia standardin vleistetyn #driarvojakauman He mukaan jakai-
tuneita satunnaismuuotiujia, missd £ > 1,
() Niytd, etta i/, = max(\),..., X,) noudattaa yleistettyd firiarvojakaumaa.
(b) Madriti vakiot 1, o ja o siten, etté M, ja p + 0Z, oval samoin jakautuneita, missi Za
noudattan standardin Fréchet-jakaumaa muotoparametrilly a.
4. Taulukossa 2 esitetiiin ¢ = 3 havaintos vuosittaisista maksimilimpétiloista kuvitellussa maassa

nimeltd Extremistan.

{n) Laske havaittujen lampotilojen empiirinen kertymiifunktio 7.

(b) Oletetaan, ettd tulevaisuuden vuosittaiset naksimilimpétifat V', X.,. .. ovat riippumattomia
kertymafunktiolla Fp, ja merkitdiin L{u) = minfi > 1 : X, > u}. Laske todennikiisyys
P{I(ur) = 3) arvolle o = 50

(c) Laske paluuaika I L{u) arvolle ¢ = 99,

Table 2: Vuosittaiset maksimilampotilat Extremistanissa vililla 2006- 2008,

5. (o) Selitd, miksi standardi Guinbel-jakaumn on tirkea ddrinrvojen tilastoticteessi.

(b) Anna esimerkki todenndkiiisyysjakanmasta, joka kuuluu Gumbel-jakauman maksimaaliseen
atraktiojoukkoon.

{¢) Anna esimerkki todenniikdisyysjakaumasta, joka er kuulu Gumbel-jakauman maksimaaliseen
atraktiojoukkoon,

Kaavaja

Standardil fifirnrvoiakoumafondio: Standardi vlelstetty Pareto-jokoamafonk b io:
o () =exp(-27"), 250, L= (14 £2)" V& wofl, E3ih,
o Alr) = exp{ =), Gel) = § 107", @0, £=0

* ¥olz) =exp(-(-2)*). 2 <0. 1= (14£&x)7V% D<z< I/t E<i

Standardi vieistetty Aiiriarvoiakaamafunikio:
o exp{—{i+£rl'”‘5:-, I +& >0, EZ0
Hgla) =

exp |—e 7}, £=



